

अर्थ परिवर्तन के कारण

(1) लाघणिक प्रयोग - भावों और अनुभूतियों की सरल, सुन्दर एवं कलात्मक अभिव्यक्ति के लिए लक्षणा शक्ति का आश्रय लिया जाता है। इससे लिए अनेक प्रकार अपनाए जाते हैं। जैसे -

✓ (क) सादृश्य-मूलक वर्णन - निजीय में भी मानवीय अंगों का वर्णन। नारिप्रल भी औरव, आरी के दाँत इत्यादि।

(ख) गौण - प्रयोग - गुण-साम्प्र के आध्या पर प्रयोग। सुन्दर कल्पना, कटु सत्स, नीरस भाषण इत्यादि।

(ग) गुण साम्प्र मूलक प्रयोग - गुणों की समानता के आध्या पर ऐसे प्रयोग होते हैं। गुणग्राही को हंस, खुशामदी को कुत्रा आदि।

(घ) कृत्रिमों के लिए लेखक का नाम :- कालिदास, अश्वघोष, भारवि पर शौच-कार्य कराया है। इसमें कालिदास आदि से उनकी कृत्रिमों का अभिप्राय है।

(2) परिवेश अथवा वातावरण में परिवर्तन :- परिवेश में परिवर्तन हो जाने पर भी अर्थ में परिवर्तन हो जाता है। यह तीन प्रकार का होता है :-

✓ (क) भौगोलिक परिवेश-भेद - भौगोलिक परिवेश में भेद के कारण शब्दों के अर्थ में अन्तर हो जाता है। वेद में 'उष्ण' शब्द 'मैंसा' के अर्थ में है। बाद में उष्ण का प्रयोग 'जट' के अर्थ में होने लगा। इसका कारण आर्षों का भौगोलिक स्थान-परिवर्तन ज्ञात होता है।

(ख) सामाजिक परिवेश-भेद - एक ही साम्प्र में एक ही शब्द को समाज-भेद से विभिन्न अर्थों में प्रयोग किया जाता है। अंग्रेजी के 'मदर', 'सिस्टर' आदि शब्द विभिन्न सामाजिक वातावरण के विभिन्न अर्थों में प्रयुक्त होते हैं। परिवार में 'मैं' माता एवं बहन के अर्थ में प्रयुक्त होते हैं। अस्पताल में 'मदर' 'मैट्रन' के लिए और 'सिस्टर' 'नर्स' के अर्थ में प्रयुक्त होते हैं।

(ग) भौतिक परिवेश-भेद - अंग्रेजी में 'Jewell' (जवाहर) शब्द काँच के लिए है। अंग्रेजी में शीशा या दर्पण को 'Jewell' या 'Looking glass' कहते हैं। पदार्थ गिलास काँच का बना। अतः उसे 'जवाहर' (जिलास) कहा गया। परन्तु अब अर्थ-विस्तार होने से च्यातु या प्लास्टिक आदि के बने पात्र को भी गिलास कहा जाता है।

(3) विनाशना - प्रदर्शन - विनाशना - प्रदर्शन के कारण भी अर्थ-परिवर्तन हो जाता है। उदाहरण के लिए - यदि कोई किसी से प्रकृत है कि आपका दौलतरवाजा रुई है तो इसमें 'दौलतरवाने' का अर्थ 'वन या जंगल का दौलतरवा' से ही है। इसी प्रकार उतल देने वाला अपने घर के लिए 'गरीबरवाण' या कुट्टि या आदि शब्दों का प्रयोग करता है। इस प्रकार से इन शब्दों के अर्थ परिवर्तित हुए हैं।

(4) सुश्रुलता - सुश्रुलता का अर्थ है, जो सुनने में अच्छा लगे। इसी को बुद्ध भाषा लैजानिक 'अश्रौमण' के लिए श्रौमण का प्रयोग उपाधि देने है। इन्हें निम्न विभागों में बांटा जा सकता है -

(क) अश्रुम या बुरा - अश्रुम नामों, धरनाओं या बातों को हम धुमा-फिराकर अच्छा बना कर कहना प्रसन्न करते हैं। किसी के मल जाने पर गंगा लाने करता, स्वर्गवासी होना आदि कहा जाता है।

(ख) अरलील - बुद्ध लोग अरलील को धिपाने के लिए धुमा-फिराकर अच्छे शब्दों का प्रयोग करते हैं। जैसे - परनाग जाने के लिए भेदाग जान, दिशा जान, लदी जान आदि करते हैं।

(ग) कटुता या मभंकरता - मभंकर मगुलम को प्रिय नसे लाता है। अही कारण है कि 'साँप' को 'कीड़ा' या 'रस्सी' करते हैं।

(घ) अंचविश्वसः - कई समाजों में पति, पत्नी, गुरु और बड़े लड़के का नाम लेना पाप समझा जाता है। पति के विषय में भद निभम सर्वाधिक कठोरता के साथ लागू किया जाता है। अन्ध संवाचनों से ही पति को सम्बोधित करते हैं।

(ङ) लंघन - भदों लंघन 'आभरनी' का प्रयोग है जिसका अर्थ होता है किसी पर आक्षेप करना। किसी की बुद्धि हीनता पर 'तुम साक्षात् बूढ़ स्पति हो' आदि वाक्य लंघन के उद्देश्य से ही बोले जाते हैं।

(च) भावात्मक बल - भावात्मक बल के कारण अनेक शब्दों के अर्थ में परिपत्रण पाया जाता है। 'राम-राम' उसने भद के से भद काम क्रियाग। इस वाक्य में 'राम-राम' धिक्का का वाचक है।

(ज) सामान्य के लिए विशेष का प्रयोग - कमी-कमी पूरे वर्ग के लिए उसी वर्ग की एक वस्तु का प्रयोग किया जाता है। भद

वस्तुतः अर्थ-विस्तार का ही एक रूप है। जैसे, 'सलजो' शब्द का प्रयोग केवल सलज (दही) तरकारियों के लिए ही होगा चाहिए; किन्तु उससे सभी तरकारियों का बोध होता है।

(8) अज्ञान अथवा भ्रान्ति → कभी-कभी अज्ञानावस्था में शब्दों के प्रयोगों में अर्थ-परिवर्तन हो जाता है। ऐसा कभी-कभी भ्रान्ति के कारण भी होता है। एक सम्पूर्ण व्यक्ति ने, जो कलज से परेशान थे, सिविल सर्जन को बुलाया और पत्र लिखा कि 'माइ लैटिन इज गॉट क्लीन' उन्हें 'लैटिन' शब्द का अर्थ नहीं मालूम था, यह स्पष्ट है।

(9) शब्दार्थ में अननिर्दिष्ट आतिशयता — किसी भी भाषा में बहुत से शब्द ऐसे होते हैं जिनके अर्थ सुनिश्चित नहीं होते। अमूर्त भावों के वाचक शब्द प्रायः इस श्रेणी में आते हैं। गुलाब या अनार की ओर संकेत कर जितनी आसानी से इन शब्दों का अर्थ बताया जा सकता है, उतनी आसानी से न्याय, धृष्ट, पत्र, ईश्वर आदि शब्दों को भी इसी लिए देखा जाता है कि जहाँ किसी दूसरे शब्द का प्रयोग अधिक संगत होता है, वहाँ प्रयोग का दूसरे शब्द का प्रयोग कर देता है।

(10) व्यक्तिगत भ्रम — व्यक्तिगत भ्रमता के अनुसार भी शब्दों के अर्थ में परिवर्तन संभव होता है। इस पर व्यक्ति के संस्कार, शिक्षा, परिवेश आदि सभी का प्रभाव पड़ता है। 'बुद्ध' का अर्थ ज्ञानी के लिए कुछ, पढ़-लिखने के लिए कुछ और अनपढ़ के लिए कुछ और ही होता है।

(11) शब्दार्थ के एक तत्त्व की प्रमुखता — कभी-कभी शब्द के पूरे अर्थ को ध्यान में न रखकर उसके किसी एक तत्त्व को ही प्रधानता देकर प्रयोग चल पड़ता है। जैसे- पुलिस के लिए 'लाल पगड़ी' शब्द का प्रयोग। पुलिस केवल लाल पगड़ी ही नहीं पहनती, पर 'लाल पगड़ी' का प्रयोग पुलिस के लिए प्रसिद्ध हो गया है।

(12) सादृश्य के कारण गौण अर्थ की प्रमुखता — विदेश से जब पहले-पहल तम्बाकू इस देश में आया तो शूरत बन्दगाह पर उतरा और वहीं से

अर्थ प० से निकल (4)

सारे देश में उसका प्रसार हुआ। सुरत के साहचर्य के कारण तम्बाकू का नाम 'सुरती' पड़ गया। तमक को 'सौन्दर्य साहचर्य' के आध्यात्मिक पद ही कहते हैं; क्योंकि उनका संबंध सिन्धु से रहा है।

उपर्युक्त कारणों के आतिरिक्त अर्थ-परिवर्तन के अन्य अनेक कारण भी हैं, जैसे:-

पीढ़ी - परिवर्तन:- पत्र आरम्भ में पत्रे पद लिखा जाना के कारण आज भी इसे पत्र कहते हैं। नवीन वस्तुओं के निर्माण एवं प्रचलन होने से भी अर्थ-परिवर्तन होता है। जैसे - 'पैन' शब्द का प्रयोग कलम के लिए होता है, जो पंख की बनी होती थी, किन्तु अब लोहे की भी कलमों में 'पैन' ही कहलाती है। असाधारण लम्बाई वाले शब्दों के लिए छोटे शब्दों का प्रयोग - नेकटाई के लिए टाई आदि।

उपर्युक्त विवेचन के आध्यात्मिक पद कहा जा सकता है कि अर्थ-परिवर्तन का कोई एक तथा सुनिश्चित कारण नहीं है। अर्थ-परिवर्तन के आन्तरिक और बाह्य, मानसिक और भौतिक अनेक कारण सम्मिलित रूप से कार्य करते हैं। जिनकी परिणति अर्थ-विकास में पाई जाती है।